

行者老曹

□ 韩 今（江苏南京，机关干部）



漫画/崔泓

老曹从小对地理知识兴趣盎然。六年级，能在黑板上画出全国的铁路网线，中学当了地理课代表，面对中国地图的沙盘，能够熟练地讲解祖国的大江大河、高山平原。年轻的心中孕育了三个梦想：去西藏一睹珠峰，登南极行走七大洲，环球船游四大洋。参军十年，当过侦察兵，看地图，找坐标，搞测量，加深了兴趣爱好。

2005年，从央企退休后的老曹开始了一种“在家读书，外出旅游”的崭新生活。他和老伴平静，踏上了一人一背包，大手牵小手，用身体丈量地球的征程。

16年来，这对老年伉俪出行62次，历时3年4个月，走遍中国境内的338个地级市和300多个知名县、镇，行走七大洲，游遍四大洋，去过60多个国家，参观了500多个博物馆，总行程68万公里，相当于绕地球17圈。实现了“到未到之地，看未看之景，知未知之事，明不明之理”的平生心愿。

每次外出前，老曹都要花大量时间阅读，看地图做功课，研究线路。为走完所有地级市和边关地区，他们四次入藏。最难忘的是2010年9月第三次入藏，选择了最难走的新藏公路。乘上叶城至阿里3天一趟的卧铺大巴，南行全国唯一沙石路的国道219线。黑夜翻山，车外寒风呼啸，冰雪打窗。凌晨，在一个营房停车吃饭时，有乘客因为严重缺氧脸色发紫被抬下车急救。老伴担心刚刚装了心脏支架不到3个月的老曹是否能挺下来。老曹说：“阿里是世界屋脊的地级市，就在眼前了，绝不后退！”

次夜，大巴穿过著名的长达108公里的“死人沟”。这里海拔5150米，空气稀薄，两边高山峻岭，气候恶劣多变，是入藏的一道鬼门关。一些人因强烈高原反应，意识模糊，头疼胃痛，时有车辆出事。在这睡着，有人就醒不来了。老曹坐在车前发动机旁边，不敢闭眼，强打精神，一直

望着车灯照亮的前方崎岖的路。此行2夜1天，行程1062公里。

2009年9月兑现目睹珠峰的愿望。老曹夫妇在途中等车不到，用“有困难找警察”的方法，搭警车来到定日县白坝村，等到来自拉萨的旅游车。经过110公里的颠簸土路，翻越4座5000米以上垭口，抵达珠峰脚下，夜宿大本营。第二天恰逢晴天，清晰地看到了巨型金字塔状、威武雄壮、晶莹剔透的珠峰，圆了50年前的梦想。

2018年，老曹夫妇搭乘“和平之船”邮轮，进行了108天的环球之旅。邮轮途经太平洋、印度洋、大西洋、北冰洋及五大洲22个国家、26个港口，是行者老曹和老伴行程最远、时间最长、景点最多、最为难忘的一次旅行。遭遇的大西洋风暴刻骨铭心，长205米，宽26.5米，十几层楼房高，3.5万吨的庞然大物在巨浪中宛如一片扁叶，摇摆似筛糠。整整12天不见太阳，连行船几十年的老船长都感叹从来没遇到这么长时间的恶劣天气。第13天，风平浪静，云开日出，游客们齐聚甲板，庆贺再生。老曹说，这种兴奋和幸福的感觉，没有亲身经历的人，无论如何是体验不到的！

登上南极洲的梦想，在2019年1月实现，这是老曹环游世界的最后一块拼图。跨上这块神奇、纯洁、壮美的处女地，看到人间最后的一片净土，年过古稀的行者，激动的心情无以言表，他喃喃地对老伴说：“我到南极了，我胜利了！”他和老伴打开一面鲜红的五星红旗，在南极洲上合了一个影。

兴趣爱好有梦，知行合一追梦，坚持不懈圆梦。“读万卷书，行万里路”，使老曹的人生境界不断升华。